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La «Naturwerkstatt Eriwis» ha vinto il Premio Binding per la biodiversità 2025

[bookmark: _Hlk167962515][bookmark: _Hlk199954794]L’Associazione «Naturwerkstatt Eriwis» di Schinznach-Dorf (AG) ha convinto la Giuria con il suo approccio completo che coniuga biodiversità e promozione della salute, in linea con il tema del Premio di quest’anno «Biodiversità e salute». Il Premio Binding di riconoscimento per la biodiversità è stato conferito al «Quartiergarten Hard» di Zurigo, progetto faro per la promozione della natura e la coesione sociale in un contesto urbano.

[bookmark: _Hlk199954508]L’Associazione «Naturwerkstatt Eriwis» ha creato – in una cava d’argilla dismessa nel paesaggio denominato «Eriwis» – un’area di prossimità per attività ricreative che coniuga in maniera esemplare biodiversità e salute. Su una superficie di 13,5 ettari ai margini insediativi di Schinznach-Dorf, i visitatori si immergono in un paesaggio a mosaico che comprende stagni, superfici di successione ecologica, giardini di piante medicinali, un sentiero per camminare “a piedi nudi” e offerte per fruire della natura.

L’iniziativa si deve agli architetti paesaggisti Victor Condrau ed Elisabeth Dürig che nel 2006 scoprirono questa zona, abbandonata, riconoscendone il potenziale ecologico. La base del progetto, unico nel suo genere, è stata garantita creando l’associazione, acquistando la superficie insieme a «BirdLife Argovia», coinvolgendo militi del servizio civile per tenerla curata e allacciando una stretta collaborazione con il parco «Jurapark Aargau» e il Canton Argovia.

L’Associazione «Naturwerkstatt Eriwis» avvicina la gente alla natura in vari modi: offerte didattiche, interventi di cura partecipativi, workshop sulle piante medicinali e un’impostazione ragionata dei camminamenti abbinano formazione ambientale a protezione della natura e promozione della salute. L’area «Eriwis» è un luogo privilegiato per la diversità delle specie e per la gente attraverso la percezione della natura, le attività ricreative e l’impegno sociale. Per questo, l'associazione riceve il Premio Binding per la biodiversità 2025 del valore di 100'000 franchi.


Premio di riconoscimento per la diversità vissuta nel giardino urbano «Quartiergarten Hard»

Il Premio Binding di riconoscimento per la biodiversità 2025 va all’Associazione «Quartiergarten Hard» di Zurigo. Nel bel mezzo del quartiere “Hard” – densamente edificato – è stato creato un luogo aperto d’incontro che coniuga spazio naturale, spazio sociale e produzione di alimenti. Questo giardino è nato grazie a un processo partecipativo. La Città di Zurigo prima aveva tolto gli appezzamenti comunali in concessione come orti e risanato la superficie. 

Qui la biodiversità non è solo promossa, ma anche vissuta: aiuole per api selvatiche, la scelta di vegetazione locale, superfici marginali pressoché naturali e una cura ecologica del giardino. Inoltre si consente l’incontro e l’integrazione contribuendo alla salute psichica e fisica.

Due progetti che fungono da modello

I vincitori di quest’anno delle due categorie del Premio Binding dimostrano, ognuno in modo diverso, quanto sia stretto il legame tra natura, salute e comunità e come la biodiversità possa diventare parte integrante della vita quotidiana delle persone. 




Premio Binding per la biodiversità
Il premio Binding per la biodiversità, con i suoi 125'000 franchi, è il premio per la protezione della natura più cospicuo della Svizzera. Vengono premiati progetti innovativi di carattere esemplare, innovazioni pionieristiche a favore della promozione della diversità degli habitat, delle specie e delle risorse genetiche e delle loro interazioni. Al momento l'attenzione si concentra esplicitamente sulle aree abitate. Il premio viene assegnato ogni anno dal 2021 e dal 2023 il bando di concorso del premio viene pubblicato con un tema annuale.

www.premio-biodiversita.ch 

Fondazione Sophie e Karl Binding
La Fondazione Sophie e Karl Binding è una fondazione di utilità pubblica con sede a Basilea, impegnata in tutta la Svizzera nei settori dell'ambiente, del sociale e della cultura. A tale scopo investe ogni anno circa 3 milioni di franchi. Dal 1987 al 2016 ha conferito il premio Binding per la manutenzione esemplare delle aree boschive. 
www.binding-stiftung.ch/it/ 

Comunicato stampa in tutte e 3 le lingue (D/F/I), foto e brevi video:
www.preis-biodiversitaet.ch/it/per-i-media/

Contatto Fondazione Sophie e Karl Binding e ulteriori informazioni sul concorso:
Lena Wunderlin, responsabile di progetto 
Tel. 061 317 40 98, Mobile 079 784 59 85, wunderlin@binding-stiftung.ch

Bettina Walch, responsabile della comunicazione per il premio
Tel. 079 455 06 00, bettina.walch@planbiodivers.ch 

 

